
Сёння ў Рэспубліцы Беларусь сетка паштовай сувязі
налічвае больш за чатыры тысячы аб'ектаў паштовай
сувязі

У Рэспубліцы Беларусь рынак паслуг паштовай сувязі дынамічна развіваецца. Ліцэнзію на
аказанне паслуг паштовай сувязі агульнага карыстання па перасылцы паштовых
адпраўленняў, прыёму падпіскі на друкаваныя сродкі масавай інфармацыі і іх дастаўцы маюць
32 аператары паштовай сувязі, з іх 25 - на паслугі па перасылцы паштовых адпраўленняў, 7 –
на прыём падпіскі на друкарскія сродкі масавай інфармацыі і іх дастаўкі.

Рэспубліка Беларусь упершыню ўзначаліла сваю рэгіянальную групу ў рэйтынгу індэкса
паштовага развіцця (Integrated Index for Postal Development) Сусветнага паштовага саюза
(далей - СПС) за 2021 год, заняўшы 14 месца сярод 168 краін свету (у 2020 годзе Рэспубліка
Беларусь займала 20-е месца са 170 краін). Указаны рэйтынг дае абагульненую карціну
паштовага развіцця ў любой краіне ці рэгіёне на падставе чатырох ключавых кампанентаў:
надзейнасць, ахоп, актуальнасць і ўстойлівасць.

У Рэспубліцы Беларусь працягваюць укараняцца сучасныя формы і метады абслугоўвання
насельніцтва ў сферы паштовай сувязі. Так у мэтах пашырэння наменклатуры якія даюцца
карыстальнікам паслуг паштовай сувязі, забеспячэння дзяржаўных гарантый даступнасці і
якасці універсальных паслуг паштовай сувязі ажыццяўляецца развіццё і прасоўванне
нацыянальнай паштовай электроннай сістэмы, уведзенай у эксплуатацыю з 3 студзеня 2021
года. Колькасць зарэгістраваных карыстальнікаў у нацыянальнай электроннай паштовай
сістэме склала 2436 карыстальнікаў (94 юрыдычных асобы, 29 індывідуальных
прадпрымальнікаў і 2313 фізічных асоб).

Аказанне паслуг паштовай сувязі карыстальнікам пры дапамозе сервісу «Мабільны паштальён»
дазваляе забяспечыць населеныя пункты, у тым ліку ў сельскай мясцовасці, сучаснымі
паслугамі на аснове інфармацыйна-камунікацыйных тэхналогій і скараціць лічбавую
няроўнасць, што дапамагае павышэнню сацыяльна-эканамічных магчымасцей грамадзян. У
2021 годзе доступ насельніцтва ў сельскай мясцовасці да паслуг паштовай сувязі, якія
аказваюцца РУП «Белпошта» пры дапамозе сервісу «Мабільны паштальён», забяспечаны ў
аб'ёме 100 працэнтаў. У цяперашні час у Рэспубліцы Беларусь функцыянуе 4972 адзінкі.

Для развіцця дадатковага кругласутачнага канала атрымання паштовых паслуг, павышэння
ўзроўню абслугоўвання кліентаў і скарачэння часу чакання пры атрыманні паштовых
адпраўленняў, якія рэгіструюцца, працягваецца пашырэнне сеткі і функцыянальных
магчымасцей (выдача і прыём унутраных адпраўленняў шляхам унясення адрасных дадзеных,
сум аб'яўленай каштоўнасці, накладзенай выплаты, магчымасць пячаткі адраснага ярлыка на
клейкай стужцы) паштаматаў (прылад самаабслугоўвання). Сетка паштаматаў Рэспублікі
Беларусь у цяперашні час складае 62 адзінкі.
З мэтай размеркавання патокаў карыстальнікаў паслуг паштовай сувязі і паскарэння працэсу іх
абслугоўвання ў аб'ектах паштовай сувязі працягваецца ўкараненне аўтаматызаванай сістэмы
кіравання патокамі кліентаў. У цяперашні час прызначаная сістэма функцыянуе ў 208 аб'ектах
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паштовай сувязі, якія маюць два і болей аперацыйныя вокны.

18 сакавіка 2022 г. Міністэрствам сувязі і інфарматызацыі Рэспублікі Беларусь выпушчаны ў
зварот паштовы блок і спецыяльны паштовы штэмпель, прысвечаныя 30-годдзю першай
беларускай паштовай марцы. Урачыстая цырымонія гашэння паштовага блока здзейснілася ў
Паштовым салоне, размешчаным па адрасе: пр. Незалежнасці, д.10 (Паштамт).

Справачна: Гісторыя беларускай філатэліі пачалася 30 гадоў назад, 20 сакавіка 1992 года. На
першай паштовай мініяцюры адлюстравана згубленая, а затым узноўленая беларуская
нацыянальная рэліквія – Крыж прападобнай Еўфрасінні Полацкай, створаны ў 1161 годзе.
За тры дзесяцігоддзі, якія прайшлі, выпушчаны ў зварот 1 452 паштовыя маркі. На іх
адлюстраваны не толькі пэўныя ўраджэнцы Рэспублікі Беларусь – ад святых сярэднявечча да
алімпійскіх чэмпіёнаў сучаснасці, гістарычныя асобы і асветнікі, пісьменнікі, вучоныя,
кампазітары, палітыкі, маракі, касманаўты, мастакі, але і беларускія замкі, палацы, шэдэўры
нацыянальнай культуры, святы, знамянальныя даты, флора і фауна.
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